
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Novembro de 2009, às 16:00, no Auditório da Prefeitura Municipal, do município, DOM JOAQUIM, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) José Geraldo de Souza representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

IRAMAIA FROES FERREIRA - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM
JOSE MARIA DE JESUS - CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA CRIANCA E DOS ADOLESCENTES
ROSILENE CONCEIÇÃO DA SILVA - CAMARA MUNICIPAL
THIAGO PERPETUO PEREIRA - EMATER - MG
Wander Lúcio Vilarino Figueiredo - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município DOM JOAQUIM  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 1709 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 1699 domicílios, assim distribuídos: 1334 particulares permanentes
ocupados 0  particulares improvisados ocupados, 158 vagos, 0 fechados e 207 uso ocasional, além de 24 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 4530 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 4535 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Senhor Prresidente da CMGE, José Geraldo de Souza, disse que o objetivo desta reunião é apresentar os resultados da coleta do censo 2010 aos membros
da CMGE e identificar as concordâncias e as divergências, aonde serão respondidas, dentro da mais sublime  urbanidade e dialogo!!
Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, comentou que a nossa relação com as autoridades constituídas do município, teve inicio no primeiro
semestre de 2009 e, ao longo deste período, tivemos outras tantas, quer seja para tratar da base territorial, quer seja para falar do processo seletivo
simplificado, incio, andamento e encerramento do censo, como fazemos hoje.
    Sr. Presidente da CMGE, esclareceu, como feito em outras reuniões, o conceito básico do que seja morador, domicilio, data base, setor censitário e sigilo,
exemplificando.
Sr. Presidente da CMGE , esclareceu  sobre  a lei que delimita o perímetro do município .
Comentou que está aqui, na CMGE, para em primeiro lugar mostrar que a FIBGE, no que tange a delimitação do perímetro intermuncipal, segue o que
preceitua a Lei .
Sr. Presidente da CMGE, com minucias, esclareceu que o IBGE, quanto ao limite intermunicipal, segue a lei aprovada pelo I.G.A ? Instituto de Geociências



Aplicadas do Estado de Minas Gerais. Disse, ainda, que nesse caso, cabe o IBGE seguir a lei de delimitação do I.G.A . Comentou que em 2007-2008, foi
indagado a todos os Municípios se havia, de 2007 a 2009, havido alguma alteração politico administrativo no Município, no qual não foi respondido. Indagado
em outras reuniões, foi dito que não houve nenhuma mudança na lei que delimita os limites intermunicipais.
Sr. Presidente da CMGE colocou que  na ultima reunião da CMGE, foi solicitado por ele, que os membros da CMGE levassem a noticia a todos os municipes
que a coleta do censo por parte do recenseador havia encerrado, mas que o censo não, e que caso alguém sentisse que não foi recenseado que nos
procurasse. Sr. José Maria de Jesus, disse que eles  fizeram esse levantamento, mas que não encontrou ninguém na referida situação. Indaga sobre a
reunião que versou sobre a localidade de Ilha, em qual municipio pertence. Continua,  indaga se seria viável fazer uma conscientização e depois fazer um
plebiscito. Senhor Presidente da CMGE José Geraldo de Souza, esclarece, minunciosamente, que o povoado da Ilha  não pertence ao Municipio de  
Conceição do Mato Dentro.Que  pertence a Dom Joaquim e que todos as pessoas idosas dalí sabem, perfeitamente, por onde passa o limite. Disse que
esteve lá e constatou o fato e, reiterou que o IBGE segue a lei de delimitação intermunicipal, ditado pelo I.G.A.  Vereadora  Rosilene, disse que a Igreja
Evangelica pertence a Conceição do Mato  Dentro e que tem umas casas perto que pertencem a Conceição do Mato Dentro. Sra Iramaia diz que não e que
quando o Sr. Breno Costa foi candidato, ele construiu algumas casas, mas que pertence a Dom Joaquim. Vereadora Rosilene diz que ali a metade da
população vota em Conceição do Mato Dentro e metade em Dom Joaquim. Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, esclarece que eleitor não
condiz com o conceito de morador.
 Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, diz que os dados populacionais do PSF, conforme batimento feito na ultima reunião  da CMGE, está
proximo, mas não igual porque cada um tem seu conceito basico do que seja morador e que o PSF, conforme colocado, na epoca, pelo Sr. Emerson, atende
outras comunidasdes vizinhas, que não são de Dom Joaquim, exemplificando com Jácem, etc. Senhor José Maria de Jesus, diz que a Empresa Anglo
Americam está vindo para Dom Joaquim e que em 2011 vem 4.500 homens para cá, mas que depois voltam para suas residencias em outros municipios. Sra
 Vereadora Rosilene disse que 1/3 dessas pessoas ficarão no municipio, e que a empresa já está construindo alojamentos, mas que eles não querem ficar
em alojamentosSr. Presidente da CMGE explicou, reiteradamente, a diferença que há entre ser recenseado e entrevistado. Deu exemplos.
Disse que a Fundação IBGE, tem seus critérios de avaliação do Censo. Explicou que á medida que o recenseador vai coletando informações, o programa vai
disparando supervisões, reentrevistas ( explicou o que seja), percurso do setor, etc .Disse que o  ACM assim fez e que fez  mais:
 percurso dos  setores  de toda zona urbana  e rural, por vezes, exaustivamente  , numa verdadeira força tarefa.
Disse, Sr. Presidente da CMGE que não mediram esforços para recensear todos os municpes dentro do conceito básico do que seja morador. Que durante
os dias de trabalho, com a chuva, molharam muito , para que, pudessem, como conseguiram, revisar tudo. 
Sr. Presidente,  apresentou o quantitativo de domicílios  e população recenseada de 2010, comparando com os levantados no censo demográfico de 2000 e
na contagem de população de 2007. Versou, também, sobre a média de moradores por domicilio, aferido nos respectivos censos.
Indagou, novamente, se de 2007 até a data base do censo 2010, houve algo, significativo que fizesse com que a população recenseada do município
aferisse crescimento significativo.No que foi respondido que não houve.
Aproveitou e apresentou, dados setor por setor, de domicílios e moradores e o que ocorreu em cada setor.
Afiançou, Sr. Presidente da CMGE que os dados do Censo 2007 e 2010, foram aferidos com minucias tecnológicas, utilizando de coordenadas, coletadas
através de GPS. Sr. Presidente aproveitou e explicou como isso acontece.
O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza diz que a coleta, o recenseamento em Dom joaquim  terminou. Que agora seriam feitos os ajustes
finais pelo IBGE. Reiterou, dizendo  que foi muito difícil fazer, realizar o Censo em Dom Joaquim . 
O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, diz que também, apesar de todas essas dificuldades encontradas, o Censo não poderia ser
realizado se não fosse a ajuda fundamental da Prefeitura  e dos membros da CMGE.
	O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, disse ainda que depois da quarta  reunião da  CMGE foi feita uma ?re-conferência? nos domicílios
ocupados, de uso ocasional, vagos   e também a abertura e recenseamento nos domicílios fechados.
	 O senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza, pergunta se há alguma dúvida ainda há ser esclarecida. Todos dizem que está tudo esclarecido.
Finalizando a reunião, Sr. Presidente da CMGE, Jose Geraldo de Souza, reiterou agradecimento da presença de todos, desejou um feliz natal e prospero ano
novo, destacando que, embora os trabalhos de acompanhamento do Censo 2010 estejam encerrados, a comissão continuará sendo convidada a
acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive o das estimativas anuais de população. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Senhor presidente agradeceu, novamente, a presença de todos e providenciou a entrega dos certificados de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
AFONSO CARLOS CELESTINO - ASSOCIACAO COMUNITARIA - SECRETARIO
DIRCEU THOMAZ RABELO - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - SECRETARIO MUNICIPAL DE CULTURA
DIRLENE DO PORTO RIBEIRO TEIXEIRA - CONSELHO MUNICIPAL DO IDOSO - PRESIDENTE
ELISA MOREIRA VITORIA - CONSELHO TUTELAR - CONSELHEIRA
ELIZEU THOMAZ TEIXEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - SECRETÁRIO MUNICIPAL DE OBRAS
ERICA REGINA LOPES DE ASSIS - CENTRO DE REFERENCIA DE ASSISTENCIA SOCIAL - PSICOLOGA
FABIO PARAGUASSU DE OLIVEIRA - POLICIA MILITAR - SOLDADO
HUENERSON HENRIQUE CELESTINO - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE - SECRETARIO
JOAQUIM WELLINGTON MADUREIRA - SECRETARIA DE AGRICULTURA - SECRETARIO
JOSE GERALDO FERNANDES - PREFEITURA MUNICIPAL- GABINETE DO PREFEITO - ASSESSOR
José Pedro Quirino - CÂMARA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - VEREADOR
JULIO CEZAR THEBAS DE AVELAR SOBRINHO - PMMG - POLICIA MILITAR DE MINAS GERAIS - SOLDADO
LEILA COSTA PEREIRA DE ALMEIDA - SECRETÁRIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO - PROFESSOR COORDENADOR



Maria Amélia Simões - Instituto Mineiro de Agropecuaria - Agente Agropecuario
MARILLIA FEREIRA DA SILVA - ESCOLA ESTADUAL CONEGO BENTO RIBEIRO - ANE2A-PB4A DIRETORA
Marluce Ferreira da Silva Santos - Escola Estadual Cristiano Machado - Diretora
Monique Ferreira Ribeiro - CRAS PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - PSICOLOGA
Neyla Pires Teixeira - Orgão Municipal de Educação - Coordenadora Pedagógica
Romani Thomaz Frois - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - PREFEITO MUNICIPAL
Valdirene Batista de Almeida - CÂMARA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - VEREADORA
VANILDE BATISTA DE ALMEIDA SANCHES - PREFEITURA MUNICIPAL DE DOM JOAQUIM - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCACAO
VANILTON ALVES - EMATER-MG - TECNICO AGRICOLA
VOLMER HENRIQUE MADUREIRA - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE - COORDENACAO PSF/ ENDEMIAS
WESLEY JARDIM DE OLIVEIRA - CREDICENM - GERENTE


